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ним правовим регулюванням. Даний ін-
ститут є порівняно новим для українсько-
го законодавства, як і концепція державно-
правового партнерства в цілому.
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Враховуючи недостатній рівень докт-
ринального дослідження інституту конце-
сійного договору сучасними науковцями-
правниками, доцільним видається акаде-
мічний інтерес наукового дослідження 
з метою уніфікації існуючих правових 
підходів до розуміння правової природи 
інституту концесійного договору та осо-
бливостей, якими супроводжується його 
укладення, а також з метою вироблення 
власної науково-правової позиції з даного 
питання науковцями-початківцями, здобу-
вачами магістерського рівня освіти.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Як було зазначено вище, тема конце-
сійного договору як правового інституту 
та процедура його укладення є фрагмен-
тарно дослідженою нині у науці, зокрема 
поза увагою науковців залишилось одне із 
ключових питань – правова природа тако-
го договору, яка визначає подальші його 
риси і характеристики, в тому числі і пред-
мет дослідження.

Втім, деякі дослідження, які видають-
ся цікавими та інформативними, склали 
теоретичну основу наукової публікації, 
зокрема: Г.С. Пілігрім, Ю.М. Жорнокуй, 
В.А. Ус тименко, частково О.Р. Зельдіна та 
інші.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Суттєвим поштовхом для розвитку на-
уки господарського та адміністративного 
права є визначення специфіки укладення 
концесійних договорів за участю терито-
ріальних громад, що своєю чергою дасть 
можливість науковцям досліджувати пра-
восуб’єктність територіальних громад і 
органів місцевого самоврядування з нової 
точки зору, сприятиме більш чіткому фор-
мулюванню їхнього правового статусу в 
найбільш загальному вигляді та окремо – 
як учасників господарських правовід носин.

На підставі вище зазначеного саме ці 
питання потребують детальнішого ви-
вчення з подальшим формулюванням пра-
вових висновків щодо удосконалення за-
конодавчої бази, якою регулюється питан-

ня укладення концесійних договорів, та 
поглибленням знань майбутніх поколінь з 
господарського та адміністративного пра-
ва, інсталяція цих знань у повсякденну 
практику.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є дослідження специфіч-

них рис укладення концесійних договорів 
щодо комунального майна.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

Важливо усвідомлювати, що інститут 
концесійного договору є досить пошире-
ною наразі формою здійснення державно-
правового партнерства, це зумовлено вза-
ємовигідним положенням його сторін: 
представник органу державної влади або 
місцевого самоврядування залучає необ-
хідний капітал і робочу силу, а суб’єкт 
господарювання отримує довготривале 
завдання (предмет договору концесії), що 
сприяє збереженню і розвитку його бізне-
су. При цьому обидві сторони концесій-
ного договору досягають загальної мети, 
об’єднуючи власні ресурси і зусилля.

Виваженість і високий рівень аргумен-
тації у юридичній площині зокрема окрес-
лює Пілігрім Г.С.: «На даний час у цілому 
концесійний договір посідає важливе міс-
це серед численних договірних конструк-
цій, що дозволяють залучати приватний 
капітал у сферу комунального господар-
ства. Зокрема, на концесії припадає від 
60% до 80% всіх партнерських договорів 
між державою (муніципальним утворен-
ням) і приватним бізнесом у країнах Євро-
пи та США» [7, с. 140].

Основи правового забезпечення від-
носин щодо надання у концесію об'єктів 
права державної чи комунальної влас-
ності встановлюються Господарським ко-
дексом України, законами України «Про 
концесії», «Про концесії на будівництво 
та експлуатацію автомобільних доріг» та 
іншими нормативно-правовими актами, 
які визначають особливості здійснення 
концесійної діяльності в окремих сферах 
господарської діяльності. При цьому фор-
мою закріплення таких відносин є саме 
концесійний договір.
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Згідно зі статтею 1 Закону України 
«Про концесії», договір концесії (конце-
сійний договір) – договір, відповідно до 
якого уповноважений орган виконавчої 
влади чи орган місцевого самоврядування 
(концесієдавець) надає на платній та стро-
ковій основі суб'єкту підприємницької ді-
яльності (концесіонеру) право створити 
(побудувати) об'єкт концесії чи суттєво 
його поліпшити та (або) здійснювати його 
управління (експлуатацію) відповідно до 
цього Закону з метою задоволення громад-
ських потреб [3].

Щодо доктринальних визначень, то 
продуктивним, чітким і однозначним ви-
дається запропоноване О.Р. Зельдіною 
твердження, яким концесія визначено як 
«юридичну конструкцію залучення інвес-
тицій для будівництва та/або експлуатації 
об’єктів права державної та/або комуналь-
ної власності, що забезпечує сполучення 
інтересів суб’єктів господарювання і дер-
жави за допомогою встановлення обме-
жень і заохочень» [5, с. 6].

Вказана стаття закону також визначає 
правовий статус концесієдавця: ним ви-
ступає орган виконавчої влади або відпо-
відний орган місцевого самоврядування, 
уповноважений відповідно Кабінетом Мі-
ністрів України чи органами місцевого са-
моврядування на укладення концесійного 
договору.

З легального визначення концесії і кон-
цесійного договору вбачається, що, укла-
даючи концесійні договори, орган місце-
вого самоврядування реалізує «виключ-
ну» компетенцію, адже, діючи як уповно-
важений законом представник інтересів 
територіальної громади, муніципальний 
орган при цьому виступає єдиним право-
вим утворенням, правомочним розпоря-
джатися об’єктами комунальної власності 
– майном, належним територіальній гро-
маді на праві власності. 

Фактично, концесія є правовою фор-
мою використання у господарській діяль-
ності державного або комунального майна. 

Ще один аргумент на користь вище-
наведеного: як відомо, згідно зі статтею 1 
Закону України «Про місцеве самовряду-
вання в Україні», право комунальної влас-

ності – це право територіальної громади 
володіти, доцільно, економно, ефективно 
користуватися і розпоряджатися на свій 
розсуд і в своїх інтересах майном, що на-
лежить їй, як безпосередньо, так і через 
органи місцевого самоврядування [2].

Варто усвідомлювати, що у випадку 
укладення концесійного договору можна 
сказати, що орган місцевого самовряду-
вання виступає в якості своєрідного «по-
середника» між територіальною громадою 
як населенням певної адміністративно-
територіальної одиниці та суб’єктом гос-
подарювання – фізичною чи юридичною 
особою, яка є суб’єктом господарської 
діяльності і є переможцем концесійного 
конкурсу.

Отже, якщо виходити з такого поси-
лання, то цікавим є той факт, що передача 
об'єктів у концесію не зумовлює переходу 
права власності на цей об'єкт до концесіо-
нера і не припиняє права державної чи ко-
мунальної власності на нього. Майно, яке 
придбав концесіонер на виконання умов 
концесійного договору, належить йому 
на праві власності та може переходити у 
власність держави або територіальної гро-
мади після закінчення строку дії концесій-
ного договору відповідно до умов, перед-
бачених законодавством про концесійну 
діяльність і концесійним договором [4, 
с. 348].

Для цілей наукового аналізу процедури 
укладення концесійних договорів за учас-
тю територіальної громади розглянемо 
наступний приклад. Територіальна гро-
мада селища Веселе на загальних зборах 
прийняла рішення про необхідність здій-
снення комплексу дорожньо-будівельних 
робіт, пов'язаних із капітальним ремонтом 
певних об'єктів дорожнього господарства, 
що пролягають через селищну територію. 
Селищна рада, діючи від імені та в інтер-
есах територіальної громади с. Веселе, 
організовує і проводить концесійний кон-
курс у порядку, визначеному розділом ІІ 
Закону України «Про концесії», та при-
ймає на пленарному засіданні рішення про 
надання у концесію (за підсумками прове-
деного концесійного конкурсу) відповід-
них об'єктів дорожнього господарства, що 
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перебувають у власності територіальної 
громади.

Актуальним з позицій сьогодення є на-
уковий підхід і аргументація, яку наводить 
Пілігрім Г.С.: в основі виникнення кому-
нальних концесійних правовідносин ле-
жить складний юридичний факт (юридич-
ний склад). Справді, задля здійснення кон-
цесійної діяльності необхідними, як міні-
мум, є три умови: наявність затвердженого 
місцевою радою переліку об’єктів права 
комунальної власності, які можуть нада-
ватися у концесію, та у якому значиться 
відповідний об’єкт; прийняття на пленар-
ному засіданні місцевої ради рішення про 
надання у концесію відповідного об’єкта 
права комунальної власності за підсумка-
ми проведеного концесійного конкурсу; 
укладення на підставі вище зазначеного 
концесійного договору. У разі наявності 
усіх цих фактів послідовно у часі можна 
стверджувати про виникнення де-юре ко-
мунальних концесійних правовідносин [6, 
с. 140].

З наведеною думкою науковця можна 
погодитися, адже дотримання вказаної 
процедури укладення концесійного дого-
вору (включно з проведенням «підготов-
чих робіт» – прийняттям рішення органом 
місцевого самоврядування, проведенням 
концесійного конкурсу) забезпечить про-
зорість процесу укладення договору, спри-
ятиме дотриманню вимог антимонополь-
ного законодавства, принципу законності 
здійснення концесійної діяльності і до-
сягненню основної мети концесії – задо-
волення громадських інтересів.

Що стосується специфічних особли-
востей концесійного договору, однією зі 
сторін якого є орган місцевого самовряду-
вання, слід зазначити наступне.

Одним із принципів концесійної ді-
яльності, визначених статтею 2 Закону 
України «Про концесії», є взаємовигода 
сторін у концесійному договорі. Аналізу-
ючи зміст концесійного договору, можна 
дійти висновку, що це справді так, адже 
концесіонер (суб’єкт господарювання) є 
представником приватного сектора еко-
номіки – бізнесу, і його основною метою 
є досягнення виражених економічно по-

казників господарської діяльності – інши-
ми словами, отримання прибутку. В той 
же час концесієдавець (орган місцевого 
самоврядування) не має такої мети, адже 
він є представником публічного сектора 
економіки, наділений повноваженнями, 
які дають йому можливість реалізовувати 
управлінські і розпорядчі функції.

Важливо усвідомлювати, що концесій-
ний договір досягає своєї основної мети 
– задоволення громадських потреб – за 
рахунок взаємних переваг для сторін. Так, 
концесіонер (суб’єкт господарювання) 
отримає певний обсяг роботи для найма-
них працівників та матеріальну вигоду 
(адже договір концесії є оплатним), тоді як 
концесієдавець (орган місцевого самовря-
дування) у такий спосіб досягає необхід-
них територіальній громаді результатів у 
вигляді розбудови і ремонту об’єктів інф-
раструктури, соціальних об’єктів, вико-
нання певних робіт, надання послуг тощо, 
на що потрібно звернути увагу наукового 
бачення, і стратегії мислення.

Однією із засад концесійної діяльності 
в Україні, визначених статтею 407 Госпо-
дарського кодексу України, є взаємна ви-
года сторін у концесійному договорі, роз-
поділ ризиків між сторонами концесійного 
договору [1].

У науці існує думка, що в період дії від-
носин публічно-приватного партнерства 
приватний власник отримує низку префе-
ренцій, які наближають його до публічного 
власника. Господарське використання дер-
жавного або комунального майна на нача-
лах концесії як правової форми публічно-
приватного партнерства унеможливлює 
прийняття публічним власником рішення 
про приватизацію такого майна. Додатко-
во приватний партнер дістає можливість 
користуватися підтримкою публічного 
партнера в матеріальному й організацій-
ному сенсах [8, с.15-16].

У результаті громадські потреби за-
доволено з точки зору як громади, так і 
бізнесу: територіальна громада отримує 
бажаний результат (збудовані та (або) від-
ремонтовані об’єкти, виконані роботи, на-
дані послуги), а суб’єкт господарювання 
– матеріальну винагороду.
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Системний аналіз чинного законодав-
ства дає змогу зробити висновок про те, 
що концесійний договір носить характер 
господарсько-правового з наступних при-
чин:

- наявність типових договорів: части-
ною 4 статті 9 Закону України «Про конце-
сії» передбачено, що Кабінетом Міністрів 
України можуть бути затверджені типові 
концесійні договори для здійснення пев-
них видів концесійної діяльності. Зокре-
ма, Типовий концесійний договір затвер-
джено Постановою Кабінету Міністрів 
України від 12 квітня 2000 р. № 643 «Про 
затвердження Типового концесійного до-
говору». Наявність такого Типового до-
говору зобов’язує сторони визначати зміст 
договору на основі типового договору, що 
означає неможливість сторін відступати 
від змісту типового договору, але можли-
вість конкретизувати його умови в силу 
приписів частини 4 статті 179 Господар-
ського кодексу України [1];

- поєднання вільного волевиявлення із 
«зв’язаністю» умовами Типового догово-
ру: що характерно для багатьох господар-
ських договорів, однією зі сторін якого ви-
ступає орган державної влади або місце-
вого самоврядування, спершу сторони ді-
ють на основі вільного волевиявлення (це 
найбільш яскраво виражається у бажанні 
укласти договір), хоча винятком є застосу-
вання процедури конкурсного відбору, яка 
не передбачає класичної концепції віль-
ного вибору контрагента; надалі сторони 
мають зобов’язання дотримуватись умов 
Типового договору, що вже певним чи-
ном обмежує їхнє право вільно корегувати 
умови концесійного договору і є проявом 
державного регулювання договірних від-
носин;

- суб’єктний склад: склад сторін кон-
цесійного договору відповідає складові 
учасників господарських відносин, які 
своєю чергою наділені необхідними по-
вноваженнями на укладення господар-
ських договорів; 

- характер зобов’язань: зобов’язання, 
які виникають із концесійних договорів, за 
змістом є господарсько-договірними.

Отже, можна акцентувати на тому, що 

саме вище наведені ознаки концесійних 
договорів як господарських дають можли-
вість відмежувати їх за критерієм право-
вої природи від цивільно-правових, які за 
своєю суттю є більш «лояльними» по від-
ношенню до сторін. 

Як видно з норми статті 18 Закону 
України «Про місцеве самоврядування 
в Україні», відносини органів місцевого 
самоврядування з підприємствами, уста-
новами та організаціями, що не перебува-
ють у комунальній власності відповідних 
територіальних громад, будуються на до-
говірній і податковій основі та на засадах 
підконтрольності у межах повноважень, 
наданих органам місцевого самоврядуван-
ня законом [2].

Проте, як було обґрунтовано вище, до-
говірна основа відносин між органами 
місцевого самоврядування та підприєм-
ствами, установами й організаціями має 
не цивільно-правовий, а господарсько-
правовий характер.

Âèñíîâêè
Таким чином на підставі вищенаведе-

ного, дослідивши специфіку правовідно-
син, які складаються у галузі укладення і 
виконання концесійних договорів, однією 
зі сторін якого є орган місцевого самовря-
дування, можна дійти наступних висно-
вків:

- концесія є правовою формою вико-
ристання у господарській діяльності дер-
жавного або комунального майна;

- у випадку укладення концесійного 
договору можна твердити, що орган міс-
цевого самоврядування виступає в якості 
своєрідного «посередника» між територі-
альною громадою як населенням певної 
адміністративно-територіальної одиниці 
та суб’єктом господарювання – фізичною 
чи юридичною особою, яка є суб’єктом 
господарської діяльності і є переможцем 
концесійного конкурсу;

- передача об'єктів у концесію не зу-
мовлює переходу права власності на цей 
об'єкт до концесіонера і не припиняє пра-
ва державної чи комунальної власності на 
нього;

- укладення договору концесії має су-
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проводжуватися чітким дотриманням ле-
гально визначеної процедури та проходи-
ти у три етапи – тільки так будуть дотри-
мані принципи законності і прозорості;

- концесійний договір досягає своєї 
основної мети – задоволення громадських 
потреб – за рахунок досягнення кожною 
стороною власної мети (для концесієдав-
ця – виконання завдань територіальної 
громади, забезпечення її підтримки; для 
концесіонера – отримання прибутку і роз-
виток бізнесу), що у подальшому дає за-
гально бажаний результат;

- за своєю правовою природою і озна-
ками концесійний договір належить до 
групи господарсько-правових договорів.

Загалом концесія як правова форма 
державно-приватного партнерства про-
довжує у реаліях сьогодення динаміч-
но розвиватись і зазнавати законодавчих 
змін: наприклад, розширюється перелік 
об’єктів, які можуть надаватись у кон-
цесію, вдосконалюються умови типових 
концесійних договорів тощо.

Вищенаведений підхід дає підстави ді-
йти такої думки: інститут концесії і кон-
цесійного договору в тому числі будуть 
досить активно застосовуватися в майбут-
ньому України, адже це досить зручна для 
обох сторін форма взаємодії, що передба-
чає як задоволення громадських потреб, 
так і розвиток приватного сектора еконо-
міки.
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